

СУДЬБА ЛЕСОВОДА

В билимбаевской поселковой библиотеке (филиал централизованной библиотечной системы) прошла региональная научно-практическая конференция "Никитинские чтения". Ее подготовили сотрудники МУК "ЦБС", управления культуры, Свердловской областной библиотеки имени В. Г. Белинского, Билимбаевского лесничества.

Альбина ФИЛАТОВА

Колыбель «Зеленого царства»

Поселок Билимбай не случайно стал местом проведения конференции. Такую честь он заслужил: истоки ведения здесь лесного хозяйства уходят еще во времена заводчиков Строгановых, по приказу которых не только валили лес для заводских нужд, но садили его, к примеру, в таком обширном лесном угодье как Билимбаевская дача.

- С той поры Билимбай и славится лесоводами. Благодаря самоотверженному труду таких людей Урал стал родиной лесного хозяйства, - отметил, приветствуя участников конференции, директор департамента лесного хозяйства Свердловской области В. Ф. Шлегель.

Подвижникам лесного дела посвятил доклад доктор сельскохозяйственных наук, профессор УГЛТУ Н. Н. Чернов.

Оберформейстер Екатеринбургского горного округа Иван Иванович Шульц на Билимбаевской даче в 1842 году впервые провел опыт искусственного культивирования лесов. В заводском поселке из дички сосны заложил рощу "Могилка", сохранившуюся до сих пор. И. И. Шульц - пионер в деле надлежащего учета лесов, посадку их в его время вели только дикорастущими саженцами. Впоследствии, с 1860-х годов, главные лесничие Федор Васильевич Гилев, Александр Ефимович и Федор Александрович Теплоуховы занялись преобразованием Билимбаевской дачи. Все больше набирали обороты посадки и посевы сосны, возникли питомники по ее разведению. А. Е. Теплоухов разработал систему ухода за лесом, создал пожарную лесную охрану, которая состояла из объездчиков, лесников. Имелись также куренная и покосная стражи. За лесом наблюдали с 12 деревянных пожарных вышек с телефонной связью. Нарушителей правил пожарной безопасности хлестали нагайками.

Интересными фактами биографии Ф. В. Гилева поделилась краевед Л. И. Аболенцева, уроженка Билимбая. Особо она остановилась на том, как главный окружной лесничий работал с населением, прививал бережное отношение к лесу. Федор Васильевич на досуге отлично музицировал, руководил местным любительским драмтеатром. Людмилу Ивановну и заведующую отделом массовой и краеведческой работы Н. М. Демину связывает давняя дружба с правнучкой Ф. В. Гилева М. Н. Удовихиной, которая восстановила его дневники. Маргарита Николаевна, ныне проживающая на Динасе, стала участницей региональной конференции и тепло поблагодарила за память о прадеде.

Несгибаемый защитник

Проведение "Никитинских чтений" 6 октября 2011 года приурочили к 10-летию со дня кончины первого директора Билимбаевского лесхоза.

О жизненном пути А. М. Никитина с уважением, трепетно говорили ведущий научный сотрудник отдела лесоведения, Ботанического сада УрО РАН кандидат сельскохозяйственных наук Г. Г. Терехов, учитель билимбаевской школы № 22 Н. В. Литвинова (руководитель школьного музея) и нынешний директор Билимбаевского лесничества А. В. Зырянов.

- Благодарен судьбе, что мне довелось близко знать Александра Михайловича, длительное время проводить совместные опыты по лесовосстановлению, - сказал Г. Г. Терехов. - Горжусь, что, как и Никитин, ношу звание "Заслуженный лесовод РСФСР".

А. М. Никитин был незаурядный, природой щедро одаренный человек. Он обладал и довольно твердым характером, являлся порядочным, справедливым и неподкупным человеком. Ему были присущи черты государственника, поэтому лес и лесное хозяйство в целом не только Билимбаевского лесхоза, но и всей Сверд-



Из очерка
об А. М. НИКИТИНЕ

"...Он родился в Воронежской области в семье сельского учителя. Из тех мест родом Иван Алексеевич Бунин, а из современников - певец и защитник природы журналист и писатель Василий Песков. Наверное, дикое древние

ветры русского подстатье формируют особый склад души, потому что уже юной определил Никитин свой путь - стать инженером лесного хозяйства. Старший брат его мечтал выучиться на врача.

Но, как писал их великий земляк Бунин, "все человеческие судьбы слагаются случайно". И старший брат из-за болезни овладел совсем другой профессией; он по сей день жив-здоров, на днях семейную фотографию прислал. А младший, начав учиться в Борисоглебском лесном техникуме, образование завершил в станции Хреновской, что и поныне славится на весь мир роскошными орловскими рысаками. А на Урал попал, оттого что тоже заболел, из-за чего нужно было сменить климат. И вот с 1936 года Никитин - в нашем уральском климате, сначала служба в Пермской области, в Главлесоохране, а потом в Билимбее. Был инженером лесного хозяйства, потом 36 лет - директором, снова шесть лет инженером. На пенсию ушел в 72 года. Когда исполнилось 80, юбилей ему справляло областное управление. Свой город даже в день 265-летия Первоуральска не вспомнил о человеке, который с помощью "зеленого друга" дал ему дыхание, причем не в переносном, а в буквальном смысле. Славянское имя Александр в переводе с греческого означает "защитник людей"...

И еще факт: у нас в городе всего четыре орденоносных предприятия. Как вы понимаете, ордена давали не за "круглые" даты. Три из них были награждены в войну - за то, что, не щадя сил, работали для фронта. А Билимбаевскому лесхозу орден Трудового Красного Знамени вручен в мирные дни, в 1967 году (а директору - орден Ленина). Говорит это о чем-нибудь?"

А. КИПРИЯНОВА
"Вечерний Первоуральск"
от 4 сентября 1997 г.

ловской области в его жизни всегда находились на первом месте. В первую очередь он заботился о нем и лишь потом о себе.

Около 40 лет Александр Михайлович руководил коллективом Билимбаевского лесхоза (с 1936 года). Причем и в очень сложное время, когда рисковал потерять не только должность, но и жизнь. Весной 1943-го он наперекор директору военного авиазавода не допустил непродуманной рубки культур сосны возле Билимбая. Такой поступок А. М. Никитина в условиях военного времени органы НКВД могли расценить как саботаж со всеми вытекающими последствиями. В 1959-м году благодаря его неимоверным усилиям и настойчивости не произошло слияние Билимбаевского лесхоза с леспрохозом (это привело бы к массовой вырубке леса).

Александр Михайлович постоянно и внимательно следил за научной специальной литературой - по лесному хозяйству, биологии и экологии леса, экономике и механизации. Много внимания он уделял подбору и расстановке инженерно-технических кадров по лесничествам, в гараже, оснащению лесничеств автотранспортом, тракторами, машинами, орудиями. Постоянно организовывал и лично проводил с коллективом учебу по техническим и экономическим вопросам, связанным со сбережением и приумножением лесных богатств предприятия. В



С любовью о лесе говорили и пели девятиклассники школы № 7.